OcHOBHBIE IOHATHS
L]env: BBECTH OCHOBHBIE MIOHATHS U TEPMHUHBI TEMBI.
Xo0 ypoxoes

1. Coobwenue memul u yeau ypokos

11. H3yuenue nogoco mamepuana

1. Payuonanvhule ypagnenus ¢ 08yMs nepemeHHbIMU

PaBeHcTBO, comepikaiee JBe MNEpPEeMEHHbIE, HA3bIBAIOT YpPaBHEHHEM C JBYMS NEPEMEHHBIMH (WU
HEM3BECTHbIMM). PemieHreM ypaBHEHHsS C JBYMsI NEPEMEHHBIMHM HA3bIBAIOT Mapy 3HAYCHUH HEM3BECTHBIX,
KOTOpbIe 00pallaiT 3TO ypaBHEHUE B BEPHOE PABEHCTBO. YPaBHEHHE C JABYMS NMEPEMEHHBIMH MOXET UMETh
0EeCKOHEYHOE MHOKECTBO PEIICHUH WM OTPAHUYEHHOE YHCIIO PEIICHUH, a TAKKe HE UMETh PEILICHHH.

Ilpumep 1

PaccmoTpum cnenyromuye ypaBHEHUS C IByMs IEPEMEHHBIMH.

a) YpaBaenue 3x + 7y = 10 (ypaBHeHHUE IPSIMOI) UMEET OECKOHEUYHOE MHOXKECTBO PEIICHHH.

6) Vpasuenne |x - 1| + y* = 0 uMeer eHCTBeHHOE pemenne X = 1,y = 0.

B) YpaBHeHUE (x2 - 1)2 + (y2 - 4)2 = 0 umeer yeTpIpe pemeHus: X = 1, y=2;x=1,y=-2;x=-1,y=2;x =
-l,y=-2.

r) YpaBHenue X - 1|+ (y - 2)2 = -5 He UMeeT PEIICHHUIA.

JIBa ypaBHEHUsI, UMEIOIIME OJTHO U TO K€ MHOXECTBO PEIICHUH, Ha3bIBAIOT PABHOCULILHBIMUL.

Ilpumep 2

a) Ypasuenus x| + (y - 1)*=0ux’+ ly - 1| = 0 paBHOCHJIbHBI, TaK KaK UMEIOT OJIHO U TO K€ PEIIeHUE X =
Ony=1.

0) Ypasuenus [x| + (y - 1)2 =0ux’+ |y2 - 1| = 0 HepaBHOCHIIbHBI, TaK KaK MEPBOE UMEET OJJHO PEIIeHUE X
=0,y=1, aBropoe - 1Ba pemwenusi: x =0, y=1ux=0,y=-1.

VYpasuenne Buma h(x; y) = g(x; y) (rme h(x; y), g(X; y) - pauuoOHalIbHBIE BBIPAKEHUS)
HA3bIBAIOT PAYUOHANLHBIM YPABHEHUEM C 08V ML NEPEMEHHBIMU X U Y.
Ilpumep 3
3x +y=4; x+y=];x2+y2=4;3x2y+ ZX}JI:

5
palnroHanbHbIE (IO ONPEACIICHHUIO).

0) VYpasHeHus Wy afrry=2 ey e -y =4 HE SBJISIOTCS PAlMOHANBHBIMH, TaK Kak
COZIep>KaT OIepalUIo U3BICUEHUS KBaJPaTHOI'O KOPHSI.

Lenvim ypasnenuem Ha3pIBAIOT PallMOHAIBHOE YPaBHEHUE, KOTOPOE HE COJACPKUT ONEPALUIO JIeTICHUS Ha
BBIpQ)XEHUE C TIEPEMEHHOI.

Ilpumep 4

a) Vpasmenus 2X ¥3¥= 35X + 47 =500 = 2% + 20" = 310np5¢ (0 onpeenenuio).

LIt R .5 AN 0 0 . S

0) YpaBHeHus » * 3y y x  x-y  He ABIAIOTCS LEJBIMH, TaK Kak COJepaT OIepaluio
JIeTICHHsI HA BBIPAKEHHE C TIEPEMEHHOM.

Cmenenv yenozo ypagnenus ¢ IByMs IEPEMEHHBIMU ONpEAENseTcs Tak jkKe, KaKk M CTENeHb ILEJOoro
ypaBHEHHUsS ¢ OJHON mniepeMeHHOW. Eciu opHa wyacTh ypaBHEHMsI MNpeACTaBiseT CcO0OM MHOTrOWIEH
CTaHJApTHOTO BHJa, a JApyrag - uyucio 0, TO cTeneHb YpaBHEHHUsS CUMTAIOT DPABHOM CTENEHH 3TOro
MHorowieHa. [y onpeneneHus: CTeNeHN YPaBHEHHsI €r0 3aMEHSFOT PaBHOCHIIBHBIM, OJJHA YacTh KOTOPOTO -
MHOT'OWJIEH CTaH/JapTHOTO BU/A, & Ipyras - Hyllb.

Ilpumep 5

a) YpaBHEHUS x+y x-y

VYpaBHeHHE (x* +2y%) =x* - 2x7y PaBHOCWJIBHO yPaBHEHUIO Xt +ax’y 1yt =2t -2y y PaBHOCHIIBHO
ypaBHeHuio 2%y’ + 2y* +x'y=0. [JosToMy JaHHOE YpaBHEHHE ABISETCS yPABHEHHEM IISTOI CTEICHI.

B cnydae nenbix ypaBHEHUI pacIpOCTPaHEHBI 33J1a4M, B KOTOPBIX HAJ0 HAWTH yen1ouucieHHble PeueHUsl.
Takue 3amaum paccMaTpHUBAIOTCS YK€ CBbIIIE ABYX Thicadu JjeT. HecMmoTpst Ha 3TO, oOuiero aiaropurma
pelieHuss TOJOOHBIX ypaBHEHUH (MX Ha3bIBAlOT JHa(aHTOBBIMH YpaBHEHUSIMH) HE CYIIECTBYeT. MBl,
€CTECTBEHHO, OIPaHUYMMCS CAMBIMH ITPOCTHIMH YPABHEHUSIMH.

Ilpumep 6

Haitnem nenounciennele pemenus ypaBHeHus 3x + 6y = 391.

Paznoxum J1eByro yacTh ypaBHEHHUs HA MHOKMTENM M 3aluIiieM ypaBHeHHe B Buze 3(x + 2y) = 391. Tak
KaK 10 YCJIOBHIO X U Y - LIeJIble YHCIIa, TO BhIpaXKeHHE X + 2y TakKe ABJseTcs LenbM unciaoM. [loatomy nesas
qyacTh ypaBHeHUs 3(x + 2y) - umcio, kpatHoe 3. IIpaBas dacth - uucno 391 - genutcs Ha 3 C OCTaTKOM.
[Tonyuaem npoTtuBopeure. CrneaoBarenbHO, JAHHOE YPaBHEHHE LIETOYMCIEHHBIX PEIIEHUN HE UMEET.



Ilpumep 7
Haiinem nenouncnennsie pemieHust ypapaenus 4x + 3y = 11.
11-4x
U3 Beipaxenns 4x + 3y = 11 nomyunm nepemennyio 3 Tak KaK 3HAMEHaTe/Ib 3TOH APOOH paBeH 3,

TO paCCMOTPHUM pPa3JIMYHBIC HECJIbIC YHCJIa X 10 OTHOIMICHUIO K ACTTUTEIIIO 3. Bo3MOKHEBI TPpHU CUTYaAllUU:

I IELE 0 T
a) yncyo X kpatHo 3, T. €. X = 3n (rne n € Z). Torna 3 3 HE ABJISICTCA LIEJIBIM YHCIIOM:
_11-4Gn4n) _7-12n_7
0) uncio X mpu JejdeHud Ha 3 maer ocratok 1, T. €. X = 3n + 1. Torma 3 3 3 HE

SABJIACTCA LOCJIIBIM YUCIIOM,

11-4(3n+2) 3-12n
y= = =1-4n
B) YMCJIO X IIPHU AEJIEHUH Ha 3 JaeT ocTaTok 2, T. €. X = 3n + 2. Torxa 3 3 SIBJISICTCS
LEJIbIM YUCIIOM.
Takum 00pazoM, TaHHOE YpaBHEHHE UMEET OECKOHEUHOE MHOXKECTBO IEJIOUHCICHHBIX pemeHuit (3n + 2;
1 — 4n), tne n € Z. [lyiia HarmsAgHOCTH B TaOJMIIe MPUBEIECHBI HEKOTOPHIC TaKUE PELICHHUS ISl HEKOTOPBIX
3HAYEHUH n.

n -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
X -10 -7 -4 -1 2 5 8 11 14
y 17 13 9 5 1 -3 -7 -11 -15
PaccmoTrpum Teneps 11enbie ypaBHEHHS! BTOPOM CTENEHHU.
Ilpumep 8

o 2 2
Haiinem nenouunciieHHble peleHust ypaBHeHus X~ - 2xy - 3y~ = -3. Yytewm, 4To JieBast yacTb ypaBHEHUS -
OJIHOPOJIHBI MHOT'OYJIEH BTOPOM CTENEHU MO MEPEMEHHBIM X U Y, U Pa3joXHUM €ro Ha MHOXUTenu. byaem
CUMTATh, YTO X - IEPEMEHHAsI BEJIMUMHA, a y - nocTosHHas. [lo popmynam Buera HaiizeM KOpHU KBaApaTHOTO

ypaBHeHHst X - 2xy — 3y?= 0. ITomygaem: X=¥% VY 43 =pa2yg e x1= 3y u x2= -y. Torma
pa3iokeHue MHOrowieHa umeet BUI: (X - 3y)(x +y). [lonyuaem ypaBuenue (x — 3y)(x + 1) =-3.

Tak Kak X ¥ y 1I0 yCJIOBHUIO LENbIE YKCIa, TO U YHCA X - 3y M X + y HEINbIE U SBISIOTCS JSTUTEISIMH YUCIia
-3. BO3MOJXXHBI YeThIpe ClTydasi:

x=3y=1,
a) {x +y=-3.PemieHne 3To¥ cuCTEeMbl TMHEHHBIX ypaBHEeHUH (-2; 1) ABISETCS 1LIETOYNCICHHBIM;
x=3y=-1,

0) {”F =3. Pemienue Takoi cucTeMsl (2; 1) TakKe sIBIACTCSA ETOUNCICHHBIM;

x-3y=3,
B) {J‘ +r=-1.Pemenue cucremsl (0; -1) menouncieHHoe;
x-3y=-3,

r) {”3":1- Pemenwne cucremsl (0; 1) Takke 1enouncieHHOE.
Takum 006pa3oM, JaHHOE 1I€10¢ YpaBHEHNE HMEET YeThIpe IET0UnCIIeHHbIX pemenus: (-2; -1), (2; 1), (0; -

1), (0; 1).

Ilpumep 9

HaiineM nenourcneHHble pelieHus ypaBHeHus Xy + 2x - y = 5.

JlanHOE 11€710€ ypaBHEHUE TAKKE UMEET BTOPYIO CTENEHb. [[J1s1 €ero pernieHust UCrojib3yeM TOT e TPUEM,
YTO U B MPEABIAYIIEM IpUMEPE, - pa3JIOKEHUE JIEBOM 4YaCTU HAa MHOXKUTENW. [ 3TOro ucmoiapzyem
rpynnupoBky wieHoB. [Tomygaem: (xy +2x) -y =5, mm x(y +2)-y-2=5-2, wm x(y +2) - (y +2) =3,
wm (x - 1)(y + 2) = 3. OueBugHoO, 4To uncia X - 1 u y + 2 menple ¥ SBISIIOTCS ACTUTENSAMU 4ucla 3.
Bo3HukaroT 4eThIpe cuTyanuu:

x=1=],

a) {y +2=3.Pemenue 310 cuctemsr (2; 1);
{x -1=3,

0) W*2=1-Pemenue s1oit cucremsl (4; -1);
{x—l =-1,

B) W*2=-3-Pemenue sroii cucremsr (0; -5);

x-1=-3,
r) {J’”:‘l' Permrenue sroii cucremsi (-2; -3).
WTtak, naHHOE ypaBHEHUE UMEET YeThIpe IEIOYMCICHHBIX pemenus: (2; 1), (4; -1), (0; -5), (-2; -3).



Ilpumep 10

HaiizieM IeT04nCIIeHHEbIC peleHns ypaBHeHns (2x - y)° + 27(3x — y)?= 25.

Jlnst pemieHuss 3TOM 3a1ayu yIoOHO clenaTh OIEHKH. Tak Kak 4ucia 2X-y U 3X-y IeJIble U MOTYT
npuHuMath 3HayeHus 0; +1; £2; To ux kBaapaTel npuHUMaioT 3HayeHus 0; 1; 4; ... . [Ipocreiine oueHKu
MMOKa3bIBAIOT, YTO BO3MOXKEH €AMHCTBEHHBIN BapwaHT: (2X - y)2 =25u (3x - y)2 = (0. DTOo OpUBOIUT K JIBYM

2x-y=3, 2x=y==5,
CUCTEMaM JIMHEWHBIX ypaBHeHHﬁ:{k-Fﬂ (pemienne x =-5,y=-15)nu {3r—y=0 (pemenue x =5, y = 15).

Taxum 00pa3oM, TaHHOE YpaBHEHUE UMEET JBa LIEJIOYHCICHHbIX petenus: (-5; -15) u (5; 15).

N3 paccMOTpeHHBIX MPUMEPOB BUAHO, YTO JUIs PEHICHHUS 3aJad C OJAMHAKOBOW (hOPMYIHPOBKOI
HCIOJIb30BAJIUCH PA3JINYHbIE IPUEMBL:

1) pasznoskeHue OJTHOM M3 YacTe ypaBHEHUSI HA MHOYKUTEIIH;

2) paccMOTpEHHUE ACTMMOCTH C OCTaTKOM OJJHOW U3 NIEPEMEHHBIX;

3) OLIEHKH OIpeIeIeHHbIX KOMOMHAIIHI [TePEeMEHHBIX.

2. I'pagpuk ypasHenus ¢ 08yms nepemenHuiMU

I'pagpuxom ypaenenus p(x; y) = 0 ¢ IByMs MEPEeMEHHBIMU HA3bIBAIOT MHOKECTBO TOYEK KOOPIUHATHOM
IJIOCKOCTH, KOOPJIMHATHI KOTOPBIX (X; y) SBJISIIOTCS PEUICHUSIMH 3TOTO YpaBHEHHUSI.

Ilpumep 11

a) I'pacduxom ypaBHeHus ax + by = ¢ (rae a # 0 unu b # 0) sBnseTcs npsmasi.

6) I'padukoM ypaBHeHus y = ax” + bx + ¢ (rae a # 0) sBisercst mapaGoia.
ax+b

.5 .
B) 'padukom ypaBHEHUS ex+d (rme ¢ # 0 m ad - be # 0) sBAsSETCS THINIEpOOIIA.
Paccmotpum Goree cioKHBIE 3a/1a4H.

Ilpumep 12

ITocTpoum rpaduk ypauenus x- - y* = 0.

Paznoxum JeByr0 YacTh ypaBHEHHsS Ha MHOXUTENHW: (X - y)(X + y) = 0. Tak kak npou3BeIeHUE IBYX
MHOXKHTEJICH PaBHO HYJIIO, TO OJMH U3 HUX paBeH Hymro. [Tomydaem: X -y =0 (otkynay =x) mwm x +y - 0

(Torma y = -x). Takum o6pazom, rpadikoM JaHHOTO YpaBHEHUS SBJISIOTCS ABE MPSAMBIE: Y =X Uy = -X.
¥y
[

Ilpumep 13
[Toctpoum rpacduk ypaBuHenus (y + x| - 2)(y + 4 - x?) = 0.
Hcnonp3yeM TOT k€ MOAXOJ, YTO W B Mpeapyayieit 3amade. OnsTh MPOM3BEACHUE MHOKHUTENECH paBHO
nymo. [lomyuaem: y + [x| -2 =0 (oTkyna y = 2 - [x|) My +4 -x%=0 (Torma y= X2 - 4).
L

Wtak, rpadikoM JaHHOTO YpaBHEHUS SIBIISIOTCS MOJYJIbHAs 3aBUCUMOCTb y = 2 - [X| u mapabona y = X2 -
4. I'pacduk ypaBHEHHSI CHMMETPHUYEH OTHOCUTEIILHO OCH OpJIMHAT.

3. @opmyna paccmosinus MeAcOy O8yMs MOUKAMU KOOPOUHAMHOU NIOCKOCHU
2 2 _ 2
I'pagux ypasnenus (x - a)* + (y-b) =r

Teopema 1. Pacctosmme Mexmy Toukamu A(Xy; y1) ¥ B(xz; y2) pasmo 4B= VO =X +(p: =0
Jl0Ka3aTeNbCTBO TeOPEMBI IPUBOIUTH HE OYEM: OHO H3JIOKEHO B yICOHHUKE.



Blx;; v)

/

Alx;p)

Ipumep 14
ol 2
Haiinute koopAaMHATH TOUEK NepeceueHus TpaduKoB QYHKIMNA y = [X| U 5 5 ¥ paccTOSTHUE MEXAY

O9THMHU TOYKaAMH.

[Toctpoum rpaduk JaHHBIX YHKIUH U 0003HAYMM TOUKHU IepecedeHus 3Tux rpaduxos OykBamu A u B.
y=lxl
112

o |¥=E—=x+—.
HJISI HaXOXKXIACHUA KOOPAUWHAT TAKUX TOYCK HAJ0 PCIIUTh CUCTECMY YPABHCHUUA 5 5
y

0| ™y
CHaanIa Haf/'lﬂeM KOOpAUHATbl TOYKH A Kax BUJHO HU3 PHUCYHKA, IJIA 3TOM TOUYKH KOoopauHara X > 0
Yy=Xx
1 12

o =—x+—=.
[TosToMy mosydaem cuctemy ypaBHeHuii: IV~ 5" s IloacTaBuM IepBoe ypaBHeHHME BO BTopoe. Mmeem

1 12
=—x+—

o x
JuHEeHOe ypaBHeHMe: 5 5 miuM 5X = x + 12, otkyna x = 3 (toraa y = 3). Utak, Hanuiu KOOpAMHATHI
touku A(3; 3).

Tenepb OIIpCACIIMM KOOPAWHATBI TOYKH B. I[J'IH Hee KoopauHarta X < 0. HOBTOMy nojrydyacéM CUCTEMY

Yy ==X
Ll
ypaBHenuif: 1" 5" 5 BHOBb IOACTaBUM MepBOE ypaBHEHME BO BTopoe. FMeeM muHeiiHOe
1 12
X =—x+—

ypaBHeHHe: 5 5 wiM -5X =X + 12, otkyna X = -2 (torna y = 2). [lony4uunu koopauHatsl Touku B(-2; 2).
Haiizem paccrosinue Mexy Toukamu A u B: 48 = V(=2-3) +(2-3) = J(=5) +(-1)* =26.
Teopema 2. I'padkoM ypaBHEHUS SIBISIETCSI OKPYKHOCTD € IIEHTpoM B Touke O'(a; b) u paguycom r.
1

JloKa3aTeNnbCTBO 3TOM TEOPEMBI TAK)KE HE HPUBOIAM.

B wacTHOCTH, rpadUKOM ypaBHEHHS X° + y* = I? SIBISETCS OKPYKHOCTB C IIEHTPOM B HAYalle KOOPIWHAT H
paznycoM T.

Ilpumep 15

ITocTtpoum rpaduk ypaBHEHHS x2-2x + y2 +4y=0.

Tak kak B ypaBHEHHE INEPEMEHHbIE X U Y BXOJAAT BO BTOPOM CTENEHM (M HMKE), TO 3TO ypaBHEHHE
OKPY’KHOCTH. Bplenum B ypaBHEHMM IOJHBIE KBaJpaTbl IO NEPEMEHHBIM X M y. [ 3Toro 3ammmem
ypaBHeHHe B Bue ( —2x+1)+(y +4y+4)=5 yyy (x=1) +(p+2)’ = (/5 BuiHO, 4YTO 3TO  ypaBHEHHE
OKpPY>KHOCTH € LIeHTpoM B Touke O'( 1; -2) u paguycar = V5222, Teneps €rko NOCTPOUTH U caM Ipaduk.

¥

Ilpumep 16

ITocTporM rpaduk ypaBHeH s ¥ = V4x =% .
[Ipexxne Bcero, ormeTuM, uto y > 0. Bo3Begem o0e yacTu ypaBHEHUsI B KBaJpart: y2 = 4x - X’ y2 +x%-
4x = (. BeizenuM KBagpaT pa3HOCTH IO MEPEMEHHOH X: y2 +(x-4x+4)=4umm (x - 2)2 + y2: 2%, [Tonyunnu



ypaBHEHHE OKPYKHOCTH ¢ eHTpoM B Touke O'(2; 0) u paguyca r = 2. YuuTsiBas orpanuuenue y > 0, umeem
BEPXHIOIO TIOJTYOKPYKHOCTh. Terneps MOKHO CTPOUTH TpaduK.
y

o
| 2 4 x

3ameTuM, uTO TpaduKi ypaBHEHUH C ABYMS IEPEMEHHBIMU MOTYT UMETh CaMblii pa3HOOOPA3HBINA U Jae
HEOOBIYHBIN BHU/I.

11l. Konmponbhsie onpocsi

1. Onpenenenue ypaBHEHUS € ABYMS [IEPEMEHHBIMHU.

2. Yrto Ha3bIBAIOT PEIICHUEM YPAaBHEHUS C IBYMS [IE€PEMEHHBIMU?

3. Kakue ypaBHeHUs1 HAa3bIBAIOT PABHOCHJIBHBIMU?

4. Kak ornpenenuTs CTENEHb 1eJIOr0 YpaBHEHHS ¢ IBYMsI IEPEMEHHBIMU ?

5. IlonsiTie o muagaHnTOBBIX YPAaBHEHHSX.

6. ®opMya 1St HAX0XKACHUS PACCTOSHUS MEXKy ToukaMi A 1 B Ha KOOpJIMHATHOM TIJIOCKOCTH.

7. YpaBHEHHE OKPYKHOCTH C IeHTpoM B Touke O'(a; b) u pagmyca r.

1V. 3a0anue na ypoxax

§5,Ne1;3 (a,6);4(r); 5(a, 06); 8(r); 11 (6); 13 (a); 15 (a, 6); 30 (a, B); 31 (a); 32 (0).

V. 3aoanue na oom

§5,Ne2;3 (B, 1);4(a); 5S(8B,1); 8(a); 11 (r); 13 (B); 15 (B, 1); 30 (6, 1); 31(6); 32(a).

VI Teopueckue 3adanus

1. Haifnure nenourcieHHble perieHusl ypaBHEHUS:

a) X’ +Txy+6y° =5,

6) x* =3xp+2y' =2;

B) xy+x+2y=1;

r) xp+2x-3y=T;

a) (211-_',-}: + IB(x+y)3 =16;

e) (2x+ ¥y +28(3x + y)* =125;

K) Ix -1  +4(y+2) =7T;

3) 2(x=3)* +3(-2)* =5.

Omeemt: a) (=7; 4), (7; —4), (13; —4), (=135 4); 6) (0; =1}, (0; 1), (3; 1),
(=3; =1); B) (=1; 2), (=3: 4), (15 0), (=5; =2); 1) (4; =1). (2, =3): 1) (4; —4),
(=4; 4); €) (5; =15), (=5; 15); %) (2; =1), (2; =3), (0; =1), (0; =3); 3) (; 3),
(4;1),(2;3),(2; 1.

2. [loctpoiite rpaduk ypaBHEHHUS:

a) (X +y -D(x-y)=0;

6) (x* +y' —4)(x+y)=0;

x}+y* =25
x-4

r) 25-x" :_\" =0;
y+.)

xy+4 i

X+)'

B) =0

)

=0,
X=y
xyt-l

x) 0;

3 2
XT=y

»
9—xt -3

3) =0;

X _).:
o P

H) 3 T
(x=2) +(y=1)

2

-
3. [loctpoiite rpaduk ypaBHEHHUS:
a) x’ +4x=6y-y;

6) x'+y +1=2x+4dy;

B) y=+4x-x":



r) y=v-6x—x;

n)y+1=44_x_—?;
e) y=m+2;
x) |y -1 = Jax—x.

VII. I[loogedernue umozos ypokos



